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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno elegira una de las dos opciones, A o0 B, y contestara a las cuatro cuesti
gue componen cada opcion. No debe mezclar cuestiones de una y otra opcion.

OPCION A

X -x (x<1)

1°) Se considera la funcion siguienfex) = )
) guientex) {ax+b (x>1)

a ) Determinar los valores de a y b para que sea derivable en todos los puntos.
b ) Esbozar la grafica de la curva representativa de la funcion.

Para que sea derivable en todos los puntos, primero tiene que ser continua pal
todos los puntos; en el caso que nos ocupa, el punto a estudiar es para x = 1.

Tiene que cumplirse que los limites por la izquierda y por la derecha sean igua
e iguales a f(1):

lim (x) = lim (x*-x?)=1-1=f(1)=0

Xl:ml_ Xn':nl = arb=0 )
. f(x)= (ax+ b)=a+b
X -1 X -1

Una funcion es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

()= 3¢ - 2x si xs1 _ f{1)=3-2=1 aed
| a  six>1 f'lr)=a -

Sustituyendo en (*) el valor de a = 1:

(=n

=-1
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b)

La funcién resultante esf:(x):{ .
x-1 (x>1)

fx= - % ;; f{d=3-2x ;; f'(Y=e&x-2;; F"'(x)=620

2
f(¥= 05 3¢ - 2= 0 X&-2=05 x=05 x =2 {xix<]
f(0=-2<0= Méaximo = f(0=0= o(o 0)

2
f(2)=6- 2 9= 4-2=250 = Minimo = f(2)= (2) —(2) -84
3 3 3) 27 9
_8-12__4 0-015= p(g _ij
27 27 3" 27
f'(x)= 0= &-2=0;; x-1=0;; x::—13<1
s \ 13_(1j2:i_1:5»:_3 (z
f(1)=620= PIl. = f(})= (3} 2 T s" - = 93

Su representacion grafica aproximada es la siguiente:

Y4

fC

X
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2°) Calcular la primitivay

= Lxrj )%_2 - de Lx+jx_

2/x

=Lx-Xic=
X

N w

x+\/§_

X2
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1 0
: -2 2 0 :
3°) Dadas las matrices=|1 -1| vy B:{ N l]se pide:
2 2

a ) Dar una definicion de rango (o caracteristica) de una matriz.
b) ¢ Es cierto que rango (A - B) = (rango A) - (rango B)? Justificar la respuesta.

a)
Todas las matrices, mediante transformaciones elementales, se pueden tran
mar en matrices escalonadas.

Una matriz escalonada es aquella en la cual, si tiene filas nulas estan situade
la parte inferior de la matriz y, en las filas no nulas, el primer elemento distinto de c
de una fila esta situado mas a la derecha que el primer elemento diferente de cero
fila superior.

El rango de una matriz escalonada es el numero de filas no nulas.
El rango de una matriz A es el rango de una matriz escalonada equivalente a £

También puede definirse el rango de una matriz por su determinante, para lo
es necesario definir menor de orden k de una matriz que es el determinante de cual
submatriz cuadrada de orden k que se puede formar con los elementos de la matriz.

El rango de una matriz A es el orden del mayor menor que puede formarse
sea distinto de cero.

b)
Es evidente que el rango de ambas matrices es 2. Veamos cuél es el rango de
producto de las dos matrices:

1 O 2 2 0 -2+0 2-0 0+0 -2 2 0
A-B=|1 _1{3 1 1}:—2—6 2+1 0-1|=-8 3 -1
2 2 -4+ 6 4-2 0+2 2 2 2

-22 0
-8 3 -1/=- 12 4 4 32 32-12=20#0 = Rango(A-B)=3
2 2 2

Como puede apreciarse, es falso que rango (A - B) = (rango A) - (rango B), ya
que: rango (A - B)=3;; (rango A) - (rangoB)=2 - 2=4.

Es falso que rango (A - B) = (rango A) - (rango B)
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4°) En el espacio se da la recta r definida por los puntos A(1, 2, 3) y B(-1, 6, 2). Ha
el valor del parametro k para que el punto P(k, 2k, 3k) pertenezca a la recta r.

La recta r tiene como vector director= AB= B-A=(- 2, 4, -1) y su expre-
x=1-2/
sion por unas ecuaciones parameétricas puede ser la siguiedte= 2+4A .
z=3-/1

Si el punto P(k, 2k, 3k) pertenece a la recta r tiene que satisfacer su ecuacic

x=k-2A

sea, que también se puede pomery y=2k +44.
z=3k-A1

x=1-21 x=k-2/

y=2+41 = ({y=2&k+41 = k=1
z=3-A z=3k-A
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OPCION B

1°) Considerar la grafica siguiente, perteneciente a una cierta funcion f(x). Se pide:

20

I "

15

10

ol
><V

-5

-10

-15

a ) Indicar donde es continua y derivable. Explicar por qué no lo es en los puntos dc
no es ni continua ni derivable.

b ) ¢Hay algin intervalo en el qu&(x)<0? Explicar qué significa lo que afirme al res-
pecto.

c) ¢Existe algun valor p tal qu(p)=0? Decir cudl o cuéles.

d ) Escribir las ecuaciones de todas las asintotas y explicar por qué lo son.

a)

La funcion f(x) es continua y derivable en su dominio de definicion que es el co
junto de nameros reales, excepto para los valores x = -2 y X = 2, en cuyo caso la fun
no esta definida y, es condicidén necesaria, que para que una funcion sea derivable €
punto, primero tiene que ser continua, y para los puntos indicados no lo es.

b)
f'(x) < 0 significa que la pendiente a la curva es negativa, es decir, que el angt
gue forma la recta tangente con la parte positiva del eje de abscisas es obtuso.

De otra manera: la derivada es negativa cuando la funcion es decreciente. Est:
circunstancia concurre en el siguiente intervdldx) < (- 2, 00 (2, + ).




c)
El punto donde f'(x) = 0 es el origen de coordenadas, O(0, 0), por pasar la fun.
cion de decreciente a creciente.

d)
El eje de abscisas es una asintota vertical; su ecuacién es 'y = 0.

Las rectas x = -2 y X = 2 son dos asintotas verticales.

Son asintotas por ser tangente cuando x tiende a infinito para la horizontal y er
caso de las verticales, son valores de x que hacen que la funcion tienda a valer infini
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2°) Un namero mas el cuadrado de otro numero suman 48. Hallar ambos nameros p
gue su producto sea maximo.

Sean los numeros pedidos x e .

Por condicion del problema e = x+y* =48 ;; x=48-y’
P=x-y= Maximo ;; Hy)=(48- y) y=48y-y’

y, =4
P(y)= 48 §°= 0,48 3°= 0;;16—y2:0;;y2:16:>{y1—_4
==

P(4=-6-4=-24<0 = Maximo para y=4

P '(‘ ‘):‘6'(— 4)=24>O = Minimo para y=-4

Los numeros gue cumplen la condicion son 32 y 4.
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39) Discutir el siguiente sistema segun los valores del parametro m y resolverlo par:
X+ y+2z2=2

valor que lo haga compatible determinad®@x+ 2y+ 3z=-2
2x+ my-5z=-4

1 1 2 1 1 2 2
M=-3 2 3 |;;M=(-3 2 3 -2
2 m -5 2 m -5 -4
1 1 2
IM[=[-3 2 3|=- 10 i+ 6 & B1-15-9I-27=0;;, m+3=0;; = m=-3
2 m -5

Para m#3 = Rango M= Rango M '=3=n° incognitas= Compatible Determinado

Para m=-3 el rangc de M" es:

1 1 2
M'={C,C,, C}=|-3 2 -2|=-8 18 4 8 6-12=-20#0= RangoM'=3

2 -3 -4

Para m=-3 = RangoM# RangoM' = Incompatilbe

Resolviendo paramOR, m# -3, aplicando la Regla de Cramer:

2 1 2
-2 2 3
_|-4 m -5/ - 26 - 12+16-6m-10_-1m-26_ - A5m+13) _ A5m+13) _
X = — = = = =X
- 9m-27 -9(m+3) -9m+3) -9m+3) 9Ym+3)
1 2 2
-3 -2 3
|2 -4 -5 10 24 12+8+12-30_ 66-30 _ 36 _ -4 _
Yo Tam-27 —9(m+23) T _9gm+3) -9m+3) m+3
1 1 2

-3 2 -2

2 m -4| -8 6n-4-8+2m-12_-4m-32 _-4m+8) _ 4m+8) _
= = = = =z

- am-27 -9(m+3) -9m+3) -9m+3) 9Ym+3)

Z=
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4°) Dada la recta r de ecuacionf%XT_5 :ll:%l, se pide:

a ) ¢Cual es su vector director?
b) ¢ Pertenece el punto P(9, -1, 1) alarecta r?
c ) Las ecuaciones de una recta s que sea paralela al a recta r y pase por A(-1, 1, 0)

a)
Un vector director de r es = (4, -1, 2).

b)
Para que el punto P(9, -1, 1) pertenezca a la recta r es necesario que satisfa
ecuacion:

9-5 -1 1+41 4 -1 _2
——=—=—-=—=—=— = El punto P pertenecea r
-1 2 4 -1 2

c)
Por ejemplo expresada en unas ecuaciones parameétrias seria:
X=-1+4/
s=qy=1-41
z=2A
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